

美丽圩镇

策划/唐波 余宝珠 秦小辉 文/王雷 图/受访者提供(除署名外)

东莞故事 12

厚街：以“小景”促“大美”

“一村一案”谋建设，“小微执法”抓管理



陈屋社区景观 王俊伟 摄

A 打造“小景”改善人居环境

昔日鸡棚乱搭、臭气熏天的脏乱差之地，如今不仅鸟语花香，还增添了各种生态绿植和基础设施，成为社区“颜值担当”；曾是垃圾乱堆、蚊虫乱飞的边角之地，现在不仅层次分明、生机勃勃，还摇身一变成了精致优雅生态小公园……

这是厚街美丽圩镇建设的真实写照。今年以来，厚街镇认真贯彻落实省、市关于实施美丽圩镇建设攻坚行动的决策部署，结合自身特点和自然资源，全镇上下持续发力，久久为功，全面提升人居环境、基础设施和公共服务水平，实现镇村同建同治同美，让广大居民切实感受到美丽圩镇建设的成效。

除草、浇水、栽苗……近日，笔者来到厚街溪头社区石门涌看到，不少居民正在家门口的小菜园辛勤耕作。园里长势良好的蔬菜和瓜果相互映衬，营造出了“推窗见绿，出门进园”的优美意境。如果不特别介绍，很难想象这片绿意盎然的小菜园以前竟是杂草丛生的荒芜宅基地。“过去这里堆满了建筑垃圾，一到下雨污水横流，也滋生出了很多老鼠和蚊子。”溪头社区党委委员方沛全说。为彻底改变这一面貌，2021年年底，溪头开始利用闲置宅基地，持续推进小菜园生态板块建设，

以边角之景带动社区面貌提升。“居民可以自己种，也可以由社区雇人种，居民还可随时收回自己的宅基地”。社区的承诺，打消了大家的顾虑，赢得了支持。目前，该社区35个昔日闲置的宅基地已实现华丽变身，打造成了层次感分明的小菜园。除青翠欲滴的石门涌小菜园生态板块，位于溪头水步头的街头小公园同样草木欣荣、景色优美。流经这里的史涌，清澈见底、鱼儿畅游。潺潺溪水与婆娑树影，共同织就了宜人风光。然而这份美丽，却来得一波三折。2020年年前，水步头是居民圈养家禽的聚集地。不少人在这里占用社区公共空间，违章搭建鸡棚鸭舍。家禽粪便乱排，臭气熏天，一侧的史涌也因氨氮超标遭媒体曝光。结合美丽圩镇建设，溪头决定投入资金对水步头开展片区环境整治提升。明明是件好事，但起初居民很不乐意。“这需要大家配合清拆鸡棚，很多人坚决不同意。有些居民今天同意了，明天又不同意。”厚街城管分局城管片长李国如说，自己和社区干部多次上门居民沟通，并召集协商，向大家讲解环境整治提升方案及由此带来的益处。

功夫不负有心人。经耐心沟通，圈养家禽的居民全部同意拆除棚子和围栏。没多久，水步头就从一个脏乱差之地变成了一个“小而精”“小而美”且融合服务民生、优化生态、传承文脉等功能于一体的街头小公园。“过去大家路过这儿，都捂着鼻子绕道走，如今这里是居民休闲锻炼、纳凉嬉戏的好去处。”李国如说，由于小菜园生态板块和街头小公园等“小景”的成功打造，溪头社区整体人居环境得到明显改善，被东莞市城管委办评为6月份美丽圩镇之“最美”村(社区)。



干净整洁的陈屋社区巷道



焕然一新的水步头片区

C 下沉基层 聚焦精细化管理

建设好美丽圩镇只是第一步，管理好才能更长久。据了解，厚街正聚焦齐抓共管，启动“小微执法”，助力精细化管理走深走实。建设24个城市管理服务驿站，下沉城管力量到基层一线，零距离服务群众。完善工作推进机制，实行“一周一考核、一月一通报、一阶段一约谈”，考核结果通过媒体公布，对连续后三

名的社区点名批评，压实社区党委责任。落实“门前三包”，今年以来，已签订“门前三包”责任书1.8万份。同时，进一步加强“小微执法”与城管片长制、女子服务队柔性执法紧密结合，以微执法、微治理、微服务守牢守稳城市文明底线，高效处置事实清楚、情节简单、对环境、市容秩序

等方面有直接影响又屡教不改的轻微违法行为。据统计，今年已处罚小微违法行为180宗。另外，厚街城管分局还会同各社区，对环卫承包企业实行月度综合考评，利用智慧化、智能化手段，建立智慧环卫电子工牌监督平台，以此落实对环卫企业保洁效果的监督，提升社区环卫保洁水平。



厚街镇景观

美丽圩镇

策划/唐波 余宝珠 秦小辉 文/余晓玲 图/石碣城管分局提供

东莞故事 13

石碣：深挖本土元素 扮靓乡村颜值

秋日暖阳下，在东莞市石碣镇水南村、梁家村村、沙腰村，干净整洁的路面、焕然一新的小屋、清澈见底的鱼塘、别具特色的街头小景，美丽圩镇新画卷正徐徐展开，置身其中让人身心愉悦。这正是东莞市石碣镇推进美丽圩镇建设取得的成效之一，优美宜居的环境让居民们的生活更加舒适，也吸引了部分在外的居民回流。为推动美丽圩镇建设，2022年梁家村村、水南村等开展了环境卫生整治、建筑立面升级、干箱美化、道路升级、三线整治等专项行动。其中，建筑立面升级融入本土元素，既展现了水乡风情和人文内涵，又提升了圩镇形象。“对老旧房屋外立面进行维护、翻新或彩绘，是提升村容村貌最有效的手段。”石碣城管分局副局长李柏洪表示。



梁家村村向北村民小组池塘

A 美化村貌 本土元素出新意

成为了居民休闲、散步的好地方。在梁家村村向北村民小组池塘的周边，有篮球场、村史馆、步道等。10月11日，漫步池塘边，映入笔者眼帘的是周边几幅有着浓浓水乡风情的墙绘。据梁家村村党委书记梁树培介绍，借美丽圩镇建设契机，梁家村村聚焦老旧村落建筑外立面问题，着力打造有颜值、有气质、有内涵的古村落，同时融入乡村本土元素，截至9月底共改造升级15处，面积达1000平方米以上，改造后村里颜值大大提高。在村委会门前，一幅党

建主题的墙绘也引人注目。“村委会带头做，这两面墙是居民的，年久失修已经非常显旧，在做好居民的沟通工作后我们请了专业团队设计方案，并组织施工。村里的墙绘则是以农田风光、农耕场景、龙舟文化等为主题。除了向北村民小组，沙头、松园两个村民小组的墙绘设计方案也已经出来，在主题方面将更加多元化，既挖掘人文历史也与现代生活相结合，已设计好方案的墙绘面积大约2000平方米。”梁家村村党委书记梁树培表示，墙绘成本不高，效果很好，

是提高村颜值很好的一个途径。梁家村村还对市政箱体进行了美化提升，通过箱体修复、清洁，在箱体上彩绘各色图案，给陈旧单调的市政箱体穿上“新衣”。彩绘融合了文明礼仪、交通安全、垃圾分类、环保等元素，图案有趣、丰富多彩，既有教育意义，又提升城市形象。水南村是明末英雄袁崇焕的出生地，水南村民都以此为豪，当地人早已将崇焕文化融入生活中。走进石碣水南村，塘面波光粼粼、倒影点点，东江水环绕着村落，绿道环村而建，呈现出一派秋日好风光。道路两旁是袁崇焕英雄精神的墙绘，村落间多有生动的袁崇焕民间传说故事。在美丽圩镇建设，该村把崇焕文化元素与水乡文化特色充分展现，让人感受到水南悠久的历史魅力。沙腰村则通过对老旧围墙的美化，注入城市精细化气息、营造垃圾分类氛围、展现农村精品特色。



梁家村村渠

B 环境改善 回村创业开新路

石碣各村紧紧围绕镇党委、镇政府努力实现“全镇美丽”，打造“至美石碣”部署要求，在推动美丽圩镇建设过程中，将“扫干净、摆整齐”放在重要位置，推动环境卫生整治提升。梁家村村的要求就是村范围内保持无积存垃圾、无卫生死角等，村水域保持水面清洁，岸边无垃圾，确保村容村貌整洁有序。“之前池塘边有不少闲置地，存在不少卫生死角，经过整治，现在周边干净整洁，空气也好。”梁家村村向北村民小组居民梁柱旭在村里经营一家小企业，但2013年就搬回村里居住。梁柱旭的新房就建在向北村民小组的池塘边上，现已进入装修收尾阶段。水南村以问题为导向，对卫生黑点盲区、乱搭乱拉的线缆等实行台账化、清单化管理，做到问题未彻底整改不销号。“共排查出300多处黑点，目前绝大多数已完成整改，这个台账也是动态的，新发现的也会列入进去，确保彻底消除黑点。”水南村党委委员叶建维介绍道。环境好了，沿绿道散步的居民多了，来村里游玩的人也多了，水南村里也开起了咖啡馆。水南村东祠村民小组居民周女士的咖啡馆就开在水南村

八角井六巷，是一栋白色两层小楼，位置非常好，前面是水南村滨水公园，旁边是环境优美的小池塘，四周设有步行栈道。她告诉笔者，选择回村创业主要就是看中了村里的环境。每当傍晚时分，前来散步的村民和行人会来到店里点上一杯咖啡，或聊天或上二楼露

台看风景，都是一件非常惬意的事情。为了更好地兼顾事业和家庭，在外居住多年的周女士也将村里的自家房屋重新装修，搬回了村里居住，“滨水公园、栈道凉亭、休闲步道一应俱全，道路整洁畅通，环境优美宜居，感觉非常舒服。”



水南村滨水公园

C 直面短板 聚焦问题抓弱项

据李柏洪介绍，石碣镇高度重视美丽圩镇建设工作，今年5月，石碣镇出台了《石碣镇美丽圩镇建设攻坚行动方案》，计划到2022年底，镇中心区达到省级示范圩镇标准，其余14个村基本达到宜居圩镇标准。到2023年底，全镇15个村(社区)全面达到省级示范圩镇标准。截至目前，石碣镇共投入5.4亿元推动96个美丽圩镇项目建设，各村村容村貌、人居环境等得到了全面提升，发生了翻天覆地的变化。笔者同时发现，少数背街小巷仍存在杂物乱堆放现象，有的区域树池暗藏垃圾，部分旧屋外立面未能整治等问题。“美丽圩镇建设需要居民的高度配合和主动参与，共治共享。”对于这一点，叶建维的感受非常深，因为暂未取得相关居民的同意，水南村东祠村民小组池塘边和东祠村滨水公园附近的部分旧屋建筑外立面仍未进行整治，“这里也是‘门面’，只要做通居

民的工作，就能马上施工。”李柏洪表示，接下来，石碣镇将继续高标准抓好环卫保洁、“三线”治理、“三边三地”改造提升等工作，并建立常态化监督管理机制，让镇村人居环境得到更大提升；同时正视美丽圩镇建设过程中存在的问题和不足，着眼于群众的所急所需所盼，直面短板弱项，聚焦问题持续发力，狠抓整治工作，全力打造更高质量、更高水平的美丽圩镇。